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3, Inbesrilni pocet vedlne funkes jedné
3.1 _ll))ﬁﬂilﬁl\/lﬂlll fumkee, newr¢ity itegral

Necht funkce f(x) je definovana na mtervalu (a,b) Rikame,

i proméune

ze funkce F(x)definovana na intervalu (a,b) je primitivni funkei
k funkei f(x), jestlize Vx e (a,b)plati : F'(x)= f(x)
Pozn.: Derivace konstanty je nula, proto k dané funkci Ize piiradit

nekonecné mnoho primitivnich funkci, které se vzajemné lisi o aditivni

konstantu. MnoZzinu vSech primitivnich funkci nazyvame

neurcity integral :

jf(x)dx = F(x)+c

ceR........ integra¢ni konstanta




Vypocet neurcitého integralu
¢ Zakladni integraly
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sin xdx = —cos x + ¢,

cosxdx =sinx + c,




¢ Zakladni integraly

1
J cos? x
1

Jsin? x

dx = tgx + c, x¢(2k+1)7;,keZ

dx =—cotgx+c,| x#kn,keZ

jﬁdx = arcsinx +c = —arccosx +c,| | x <1
l—x
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¢ Neurcity integrz’ll souCtu funkeci a realného nasobku funkce
Jesthze_“f1 )dx = +cajf2 )dx = F,(x)+c, pak

JUAG)+ 1, ()l = F (x)+ Fy () +

jkfz X cz’xzkj'f2 xdxszl(x)+c,VkeR.




¢ Metoda per partes

..u(x)v'(x)dx = u(x (x)— j u'(x v(x)dx,

uv'dx = uy — J- u'vdx

¢ Substituéni metoda
Necht funkce F(¢)je primitivni funkei k funkei F(¢) v intervalu (a, 3)

a necht’ funkce ¢ = go(x) ma spojitou derivaci na intervalu (a, b), piicemz

Vx € (a,b) jet = p(x) € (a, B). Pak na intervalu (a, ) plati

| o)l (x)dx = Flp(x)]+c.

¢ Rozklad lomené funkce na parcialni zlomky
P, (x)
0, ()

Funkce typu f (x) =



Ulohy
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’ 3.2 Uréity integrdl

a=x,<x <XxX,<..<Xx,,<x =b

N =)

Xi-1 ‘é:.r' X; Xp-1 é: x}?zb X

) xi>,...,<xn_1,xn>}: {<xi_1,xl.>}?:1 ...déleni intervalu <a,b>

VD = Max{X, — Xy, X, = Xyyee0r X; =X, 50y X, =X, | ...norma déleni intervalu (a,b)

o|D, f(x)]|= n f(&)x, —x,_,) ..integralni souéet funkce f(x)s délenim D
i=1



Existuje - 1i vlastni limita lim ¢[D, /(x)]

pak j1i nazyvame urcity integral funkce f (x) od a do b,

funkci f(x)nazyvameintegrovatelnou na intervalu a,b .

b
y Zapisujeme: j £(o0)dx
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3.3 Vypocet wrcitcho mntegralu
¢ Vlastnosti urcitych integralu

Necht f(x), g(x) jsou integrovatelné funkce na intervalu <a, b>, a € R, pak

ff (x)dx = —f S (x)dx,

j- f (x)dx =0,

b

L)+ b = ] b ek

j-of(x)dx = ajl £ (o)

Necht’ existujec € R, a <c < b, pak

.lif(x)dx = jf(x)dx+_lif(x)dx,




¢ Newtonova-Leibnitzova metoda
Necht’ f (x) je spojita na intervalu <a, b> al (x) je primitivni funkcik £ (x) na <a, b>,

[ £ = F(6)- Fla) = [F(o)}

¢ Metoda per partes

pak

Necht u(x), v(x) maji spojité derivace u'(x ), v'(x) na intervalu la,b).
Pak plati b

Tl ek = [l V)], — e

a

¢ Metoda substituce
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3.4 VyuZziti wréitého integraly

¢ Vypocet obsahu rovinnych obrazcu
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¢ Vypocet objemu rotac¢nich téles

¥ dV = | f(x)f dx
¥
/ N’
a x| |x+dx e
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V = 72]1 [ £ (x)[ dx
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11.

12. Urcete obsah plochy ohranicené grafy funkei y = ; —-X, y=

1

=

13. Uréete obsah plochy ohrani¢ené grafy funkci y =sin” x, y = cos’ x a pfimkou x =0.

14. Vypocitejte plochu omezenou ¢arami y =6x—x", y=0.

15. Zjistéte objem rotacniho télesa, které vzniklo ota¢enim sinusoidy v intervalu <0, 7r> kolem osy
X.

16. Zjistéte objem rotacniho t&lesa, které vzniklo otd¢enim obrazce omezeného ¢arami y* =2 px
ax=h, p>0,h#0,

17. UrcCete sttedni hodnotu /¢ stfidavého proudu v pribéhu poloviny periody.

18. | arcsin xdx.



	Proseminář z matematiky pro fyziky
	Výpočet neurčitého integrálu
	Úlohy
	Úlohy

